

# 青年聚在哪儿，宣讲就讲到哪儿

## 华政团委将“精神食粮”送到团员青年心坎上

青年报记者 刘昕璐

本报讯 “老师，这样的交流学习，我们能多开展几次吗？”华东政法大学法律学院2302班团支书孙晨在一次团员和青年主题教育专题学习会上激动地说。

自团员和青年主题教育开展以来，华东政法大学团委紧扣目标任务，秉持让学生在团员和青年主题教育中“深受教育、深受触动、深受震撼”的工作理念，高站位谋划、高效能推进、高标准把关、高质量落实，以高度的政治责任感和使命感，有力有序有效推动团员和青年主题教育走深走心走实。

### 沉浸学增进理论学习“温度”

坐落在万航渡路1575号的华东政法大学长宁校区，作为上海城市史上最早的大学校园，拥有与苏州河美景相得益彰的圣约翰大学近代建筑，深深镌刻着百年近代高等教育和70余年新中国法学教育的历史印记。

六三楼、四号楼、交谊楼前移步换景，经济法学院2311班团支部、2313班团支部依托学校“苏河明珠”实景思政课，组织团员和青年重现圣约翰大学师生爱国壮举、圣约翰大学第一个党支部成立、华政建校“帐篷精神”等历史场景，在沉浸式体验和观摩中深刻认识党的百年奋斗的初心使命，进一步坚定历史自信、文化自信。

除了深入沉浸学，华政团委更是以扎扎实实读原著学原文悟原理为基础，组织开展了联学联建学、结合实际学等多样方式，让团员和青年深学细悟理论精髓，切实提升理论学习的境界和格局。

如果说沉浸学增进理论学习“温度”，那么联学联建学就拓展了理论学习“宽

度”。目前，华政团委已推动全校155个功能型团支部与431个班级团支部结对共建，让功能型团支部与班级团支部“共学”“共研”“共践”。

此外，华政团委还致力于为班级团支部之间搭建交流互促平台。举办主题团日展示活动，各团支部通过理论学习成果路演，展现学习风貌，交流互促，提升学习动力；典型评选，树立学习榜样。

结合实际学还进一步深化了理论学习“厚度”。学习习近平总书记关于中国特色社会主义法治道路的论述，立志成为德才兼备、德法兼修的新时代社会主义法治人才，为中国法治建设贡献自己的力量，已是法学专业团员和青年在学习中的普遍做法和共同感悟。多个团支部通过互问互答的形式，重点围绕习近平总书记关于中国特色社会主义法治道路的论述开展学习。

### 让“小宣讲”发挥“大作用”

如今，华政团委进一步整合校内宣讲团资源，选拔政治素质硬、专业能力强的团学骨干，组成宣讲小分队。在集体备课、分工合作的基础上，有针对性地制定“宣讲菜单”，内容涵盖党史、政治、法治、体育、传统文化等多个不同领域，并以“团员青年聚在哪儿，宣讲就讲到哪儿”为目标，结合团员和青年实际需求，通过团支部点单，宣讲团接单，实现“精神食粮”送到团员青年心坎上。

在团委组织的“建功·华政青年说”主题宣讲活动中，邀请在乡村振兴、文教体育、统一战线、民主法治等领域中做出贡献的华政青年，以生动鲜活的“自己的故事”和“身边人的故事”，讲述自己学



基层乡村大讲堂。

受访者供图

习习近平新时代中国特色社会主义思想，以强化理论学习指导实践建功的心得感悟。“青马工程”学员刘必钧听了学长学姐们的分享很受鼓舞，“报效祖国并不是一个抽象的概念，而是具象在我们奋斗路上的每一个脚印，我也想像学长学姐们一样为民族复兴、国家富强尽己所能，我找到了更强的学习动力。”

青年人只要心中有信仰，就可以大胆走上青春讲台。团委鼓励同学走上舞台中央，更加主动宣讲习近平新时代中国特色社会主义思想，将“天下事”讲成“身边事”，将“书面语”讲成“知心话”。“原来我们吃的大米是这样加工出来的！”经济法学院六名班级团支书与小昆山镇居民区团组织成员一起走进大米加工厂，通过观摩全自动精品大米生产线，学习农耕文化，感受小昆山镇现代化生态农业发展的

蓬勃动力。在实践体验后，团支书们成为习近平总书记关于“三农”工作重要论述的宣讲员。

“广大青年要如饥似渴、孜孜不倦学习，既多读有字之书，也多读无字之书，注重学习人生经验和社会知识。”华政团委注重引导团员和青年将学习新思想与实践体验相结合，在实践中增知促学。

结合社区实践计划的推进，华政团委与各团区委联动为学校基层团组织结对共建搭建平台，推动142个基层团组织与街镇、社区团组织结对，4000余名团员和青年走进社区参与实践体验。校院两级学生会组织还积极践行“我为同学办实事”的宗旨，持续优化“青年之声”服务平台建设，24小时内解决同学疑问，聚焦学生一线需求，将团员和青年主题教育学习成效落实到服务同学中去。

## 音符交织青春 共庆新年新篇章

### ——华东师范大学第一附属中学开展“2024新年音乐会”活动



一元复始，万象更新。2023年12月26日，华东师范大学第一附属中学成功举办“2024新年音乐会”活动，华东师大一附中教育集团欢聚一堂，共同庆祝新年的到来。本次音乐会聚焦于中华优秀传统文化的体验与弘扬，一体化的教育集团模式更是让各个年龄段的同学们在视听盛宴中一起增强了对传统文化的认同与自信。活动当天，众多领导嘉宾出席了本次活动。

本场音乐会通过丰富多彩的艺术形式，包括戏曲、歌曲、舞蹈、乐器合奏、合唱等，不仅增强了学生们对传统文化的认同和文化自信，更充分展示了华东师大一附中教育集团的艺术教育成果。活动在华东师范大学第一附属中学和初级中学无人机社同学们联合编排的无人机表演《附中学子龙之舞》中拉开序幕，数十架无人机在同学们编写的指令下凌驾于会场上空，犹如一条巨龙在空中飞翔。随后，华东师范大学第一附属中学舞蹈团和狂想人声乐团带来的多个舞蹈和歌曲演出。舞蹈《万疆》，展现了中华大地的壮美与辽阔；以阿卡贝拉形式演绎的歌曲《知足》，表达了同学们对高中时光的依恋与积极向上的生活态度。此外，华东师大一附中实验小学与华东师大第一附属中学啦啦操队合作呈现的《青春在飞扬》展现了青春的活力；而民办新华初级中学同学们则巧妙地将传统武术与现代舞蹈融合在一起，通过歌曲《霍元甲》的演绎展现了中

华武术的魅力；另外，华东师大一附中的歌曲串烧将现代歌曲与经典老歌相结合，呈现出不同的音乐风格；活动还特邀越剧传人唐晓玲，带来越剧《素女与魅》选段，展现了传统戏曲的艺术魅力；海南中学京剧女团的同学们则将革命历史题材与京剧创新性结合，演绎了一场精彩的京剧表演。最后，整个音乐会以我国传统乐器大鼓为主角的节目《盛世鼓舞》作为压轴，展现了中华民族的豪迈气概，将活动气氛推向高潮。同时，在音乐会上还举行了“第七届大夏科创节”颁奖典礼，表彰在科技创新方面表现突出的师生，为活动增添了更多的亮点。

弦歌不辍时，余音袅袅扬。一首首精彩的乐章、一句句动人的旋律、一台台精彩的演出，华东师大一附中教育集团小学、初中、高中的学子们在音乐会中一起欢庆着新年的到来，传递着时代的美好，展现了蓬勃向上的精神面貌，更在欣赏与体验中互相借鉴和交流，共同成长，从中收获了美好的回忆和成长的经验，切身感受到了中华优秀传统文化的独特魅力。值得一提的是，此次音乐会还是一次难得的不忘师恩教育，活动特邀集团中小学教师前来观赏，让师生们在迎新之际也向老师送上最真挚的新年祝福。

此次新年音乐会不仅丰富了校园文化生活，还让师生们在欢声笑语中感受到中华优秀传统文化的独特魅力。华东师范大学第一附属中学一直以来都致力于弘扬优秀中华传统文化，通过多元化的课程设置和各种活动，一体化的教育集团模式，为各个年龄段的同学们提供更多了解和体验传统文化的机会，激发他们的学习热情和创造力，培养他们的爱国情怀、文化自信和创新能力，使他们成为具有国际竞争力和传统文化素养的杰出人才。 文/董梨

## 解构重构 激活创造

### ——“静安教育学术季·第八季”上海市三泉学校校内活动专场



近日，上海市三泉学校开展了以“解构重构，激活创造”为主题的“静安教育学术季·第八季”上海市三泉学校校内专场活动，初步总结了教育部重点课题子课题“提升中等生问题解决能力的学科知识解构与重构实践研究”的初步实践成果，静安区教育学院科研室徐梦杰老师和柯慧老师到场作了指导。

在主题交流环节，蒋昱豪老师从分析前期开展的师生问卷调查数据为切入点，详细介绍了学校《提升中等生问题解决能力的学科知识解构与重构的实践研究》这一课题的背景、缘起及初步实践，并对参与分享五位教师的实践做了介绍。

随后，在初中教导主任徐璐芳老师的带领下，青年教师朱煜麟、蒋昱豪、蔡黎燕与刘雅洁在台上展开了讨论，他们用具体而又有代表性的案例阐释了“中等生面临的真正困难在哪里？”，如何将“解构重构”的思维方式运用到教学中去解决学生的痛点与难点，以及通过有效教学实践产生实实在在的成效后自己得到的启示等。台下的青年教师们也分别分享了自己的认识和经历，感悟与成效。

听了台上台下教师的分享后，两位与会专家对三泉学校围绕课题所进行的扎实探索和实践表示了认可并提出了建设性的意见。

最后，三泉学校王立新校长做了讲话，他首先对二位专家的指导表达了衷心感谢，同时他也充分肯定了这次科研交流会所取得的初步成果，希望更多的教师能从本次交流中汲取有效做法，反思不足。展望未来，全体三泉人将站在新的起点，脚踏实地，一步一个脚印地把“中等生”的研究和实践向纵深推进。 文/李旭谱

## 喜笑喜乐盈喜气，蜜娃龙年扬龙威

### ——嘉定区小蜜蜂幼儿园开展新年活动



百福临门常有余，祥云瑞气聚龙年。在这辞旧迎新之际，结合传统节日小蜜蜂幼儿园托小班及中班幼儿开展了“喜笑喜乐盈喜气，蜜娃龙年扬龙威”的新年活动。

新年你想做什么呢？放烟花、吃好吃的、玩游戏、吃糖果、贴福字、收礼物……小朋友们一下子迸发了很多想法。中班的哥哥姐姐们使出浑身解数，为弟

弟妹妹们精心制作了游戏的小礼物。幼儿园里张灯结彩、喜气洋洋，浓浓的年味洋溢在蜜幼的每个角落。孩子们开心地穿梭在一个个富有蜜幼特色的新年活动中，让我们一起跟随镜头，感受蜜娃在新年游园会上生龙活虎，龙年扬龙威的精神！

皮影戏、捏面人、糖画、制香包四位民间技艺大师来到小蜜蜂幼儿园，为孩子们献上一场丰富的非遗盛宴。孩子们开心地穿梭在一个个富有特色的新年游戏中。过新年当然要吃美食啦，宝贝们迫不及待啦，让我们欢聚在一起，共享美好自助“食”光吧。祥龙纳福贺新年，好事如愿喜相伴，福气满满行好运，岁岁安康阖家欢，新的一年长安宁，多喜乐。 文/钱雯卿